
Samenvatting geschiedenis h3 industrialisatie en ismen §1, 2 en 3 

§1 kenmerken van de industriële samenleving 

Het begrip 
industrialisatie 

 Het gebruik van de nieuwe machines en energie bronnen begon 
pas vanaf de 18e eeuw 

 De uitvindingen maakten het ontstaan van industrieën mogelijk 
o Daar was nog meer voor nodig: 

- Energiebronnen 
- Grondstoffen 
- Zeer veel kapitaal 
- Voldoende arbeidskrachten 

 De veranderingen van de industrie waren zo groot dat het ook wel 
de industriële revolutie werd genoemd 

o Door de industriële revolutie ontstond er een industriële 
samenleving 

 De verandering van een agrarische samenleving door het 
toenemen van het aantal industrieën  

 In Engeland ontstond het eerst een industriële samenleving  
o Daar begon het al halverwege de 18e eeuw 

 Aan het einde van de 19e eeuw begon de industrialisatie in Oost-
Europa en Japan 

 In de 20e eeuw kwam de industrialisatie in de andere landen 

§2 snelle groei van fabrieken en steden 

Snelle groei van 
fabrieken en steden 

 De machines waren veel te groot en te duur om thuis te kunnen 
worden gebruikt 

 Rijke ondernemer lieten werkplaatsen bouwen, kochten machines 
en grondstoffen en lieten veel arbeiders werken 

 Die plekken werden fabrieken genoemd 
Gevolgen van die fabrieken waren: 
- Fabrieken werden aan rivieren gebouwd, dat water werd gebruikt 

voor de aandrijving van de machines 
- Fabrieken werden dicht bij ijzer- en steenkoolmijnen gebouwd 
- De arbeiders gingen wonen bij de fabrieken waarin zij werkten 

o Daardoor ontstonden nieuwe steden 

Massaproductie 
wordt ingevoerd 

 De groei van de fabrieken werd ook mogelijk door 
massaproductie, waarbij gebruik werd gemaakt van 
arbeidsverdeling en de lopende band 

 Massaproductie = een productiesysteem waarmee grote aantallen 
van precies hetzelfde product worden gemaakt 

 Arbeidsverdeling = het maken van producten in verschillende 
stappen 

 Nadelen van massaproductie waren: 
- Er kwam langzamerhand een einde aan het werk van 

handwerkslieden 
- Het werk werd voor de arbeiders veel eentoniger 
- Er kwamen meer spanningen  
- Er kwam minder aandacht voor de arbeiders als mens 

 Voordelen van massaproductie waren: 
- Hierdoor kon veel sneller en goedkoper worden geproduceerd 
- Kapotte onderdelen van producten konden hierdoor steeds 

worden vervangen 
- Er was weinig vakbekwaamheid nodig 



Slechte 
werkomstandigheden 
van de 
fabrieksarbeiders 

 De werkomgeving was ongezond en gevaarlijk 

 Er braken snel ziekten uit 

 Er gebeurden veel ongelukken 

 Voor de fabrikant was het doorgaan van de productie belangrijker 
dan de gezondheid van zijn arbeiders 

 Kinderarbeid was al eeuwen gewoon 

 Woonomstandigheden waren bijzonder slecht 

 Aan hygiëne en gezondheidzorg ontbrak veel 
o Er waren open riolen  
o Huizen hadden geen wc’s en waterleidingen in huis 

 Er waren maar weinig scholen 

Leven in de steden 
verbetert vanaf eind 
19e eeuw 

- Werktijden werden beperkt 
- De werkomgeving werd minder ongezond en gevaarlijk 
- Er kwam een verbod op kinderarbeid 
- Er kwamen uitkeringen in geval van werkloosheid 
- De overheid ging eisen stellen aan woningen 
- De steden kregen een ondergronds riolenstelsel 
- Er kwam meer veiligheid door staatverlichting 
- Het aantal scholen en bibliotheken werd uitgebreid 
- Er kwam iets meer vrije tijd en het aantal uitgaansmogelijkheden 

§3 overgang van handelskapitalisme naar industrieel kapitalisme 

 De belangrijkste kenmerken van het kapitalisme zijn: 
1. De arbeider werkt in opdracht van een werkgever 
2. De wekgever is een zakenman die het kapitaal heeft om 

grondstoffen, werktuigen, vervoersmiddelen en lonen te kunnen 
betalen 

3. De meeste bedrijven zijn in handen van particulieren 
4. De werkgevers proberen zo veel mogelijk winst te maken 

Handelskapitalisme  De eerste vorm van kapitalisme 
o De winst die gemaakt werd doormiddel van handel 

 De werkgevers waren voornamelijk kooplieden die via 
huisnijverheid producten lieten maken 

 De kooplieden verkochten de producten en dan kregen zij winst 

Industrieel 
kapitalisme 

 De latere vorm van kapitalisme 
o Winst doormiddel van industrie 

 De uitvindingen van allerlei machines leidde vanaf het einde van 
de 18e eeuw tot het verdwijnen van de huisnijverheid en het 
ontstaan van fabrieken 

De meeste bedrijven 
worden naamloze 
vennootschappen 

 Tot 1870 waren de meeste ondernemingen in handen van 1 
eigenaar 

 Daarna ontstonden er naamloze vennootschappen 

 NV’s ontstonden doordat de eigenaren meer geld wilden om hun 
fabriek uit te breiden of nieuwe fabrieken te bouwen 

o Daarom gingen ze aandelen verkopen 

 


